

全国人大代表、湛江市遂溪县河头镇吾良村党支部副书记刘小权:

甘蔗是湛江脱贫主产业 建议加大补贴

全国人大代表、湛江市遂溪县河头镇吾良村党支部副书记(负责两委全面工作)刘小权一直在基层工作,亲身经历着吾良村自脱贫攻坚以来发生的改变。“农村发生了很大的变化,更干净了、更整洁了、贫困户收入更有保障了,但仍有需要进一步改善的地方。”刘小权说,今年除了继续完善提出扶持湛江糖业转型升级的建议之外,还将重点放在了关注农村生活垃圾分类处理上。



■全国人大代表刘小权。

扶持甘蔗种植,提高产业竞争力

在湛江,甘蔗种植的县区有徐闻县、雷州市、遂溪县、麻章区、廉江市五个县区市,由于地处雷州半岛,土地连片,地形地貌平坦,光温水条件好,是甘蔗糖业全程机械化生产的适宜区域。目前,湛江地区拥有3个糖业企业集团、20家制糖厂,糖企职工1万余人,涉及糖料蔗农约200万人,甘蔗面积稳定在160万-200万亩之间,年产甘蔗约800万-1100万吨,产糖约80万-120万吨。正是因为这种传统的种植优势,甘蔗产业也已成为湛江市脱贫的主产业。湛江地区的217个贫困村大部分分

布在甘蔗种植区,而种植甘蔗又主要集中在贫困村中的贫困户,种甘蔗是贫困地区农民的主要经济收入来源之一,对贫困地区脱贫致富有着根本性的保障作用。

“近年来,由于投入成本不断上升、甘蔗种植模式传统等原因,部分蔗农亏损严重,存在返贫的现象。”刘小权说,虽然近两年来湛江糖业积极落实国家有关政策,积极创新技术和模式,大力推进蔗糖产业转型升级,已经取得了一些不错的成绩,在甘蔗机械化率、技术升级改造、良种升级改造、打造生态蔗

糖产业等方面都颇有成效。但受到内外部多重因素影响,湛江市糖业发展仍受到很大制约,主要表现为糖业效益低下,无以为继。

针对湛江糖业存在的主要问题,刘小权建议,国家应对糖业在甘蔗良种推广、生物防治和全程机械化方面给予一定的补贴,这样一方面将有效降低蔗农种植成本,稳定蔗农收入,还可不断提高甘蔗产业的竞争力和可持续发展,另一方面有助于加快湛江糖业转型升级,提高产业竞争力,这对湛江“三农”的发展将有着举足轻重的意义。

建议出台农村生活垃圾处理相关政策法规

2016年,吾良村被列入省定贫困村,经过三年多的精准帮扶,通过建立光伏发电站、投资入股企业等形式,贫困户获得了固定分红,再加上国家的教育、医疗、住房等一系列帮扶政策,到今年3月,全部贫困户已经达到脱贫标准,吾良村也从贫困村中出列。不仅如此,吾良村的村容村貌也发生了巨大改变,这有赖于扶贫工作队和村两委干部等对于农村人居环境整治的重视,使得曾经垃圾遍地的吾良村摆脱了“脏、乱、差”的昔日样貌。

“我们采取了很多措施,比如家家户户门前施行三包,实施家禽喂养人畜分离,还通过发放补贴的形式进行了厕所革命,还有改水、改电等等。”刘小权说,同时村里还设置了保洁员的公益岗位,优先聘请贫困户务工,这样既增加了贫困户的收入,也能帮助村里处理好公共环境的垃圾卫生问题。四年来,吾良村的变化有目共睹,但刘小权也指出,因为资金较少,保洁员岗位不能激发村民长效工作的积极性,同时群众的垃圾分类环保意识也有待加强。而“村收集、镇转运、

县处理”的农村生活垃圾治理模式的运用,虽然迅速改变了很多村庄面貌,也存在运行成本高等弊端,有待进一步的改进。“我的建议是要出台农村生活垃圾处理的相关政策法规,加大对农村垃圾分类处理的宣传力度,增加资金投入,同时加强农村生活垃圾分类处理基础设施建设,进一步完善和培育市场化机制。”刘小权说,鼓励社会资本通过创新管理、创新技术,提高运营效率,减低项目成本,提高项目投资回报水平,使农村生活垃圾分类处理进入一个良性循环发展。

■采写:新快报记者 严蓉 ■图片:受访者提供

全国政协委员、民建广东省委员会副主委鲁晓明建议:

儿童免票应实行身高年龄“双轨制”



■全国政协委员鲁晓明。

新快报讯 记者吴晓娴报道 儿童票应该看年龄还是看身高,这一问题曾引发广泛讨论。在今年的全国两会上,全国政协委员、民建广东省委员会副主委鲁晓明建议,普遍实行身高和年龄“双轨制”,即只要达到其中任何一项标准即可享受票务优惠。

据统计,到2012年,全国城市男性儿童12岁平均身高已超过1.5米,14岁达到或接近了1.6米左右。2016年,以5-5.5岁年龄段为例,男童和女童身高分别为113.6厘米和112.5厘米,较40年前,分别增长了8.0厘米和8.2厘米。

鲁晓明指出,我国大部分公共场所儿

童免票标准在1.2米,半价票标准在1.2米到1.4米之间(火车票乘车半票标准为1.2-1.5米)。设立儿童票的出发点是为了给儿童的成长提供便利的环境。但近年来,儿童的平均身高早已达到甚至超过这些标准。在公共交通领域,只有民航和公路运输系统采用年龄作为儿童票的标准,而铁路、航运等均以身高为标准。

为此,鲁晓明建议,普遍实行身高和年龄“双轨制”,即只要达到其中任何一项标准即可享受票务优惠。将公共场所儿童免票标准提高至6周岁(含6周岁)以下或者1.4米(含1.4米)以下的儿童,身高标准在1.4米到1.6米之间或年龄

在6周岁至12周岁(含12周岁)的儿童实行半票优惠。

此外,还要推广实名购票。加强支付手段的创新,加快身份识别等智能科技的应用。支持公共场所(景点)以及车站实行大数据智能系统,将儿童身份信息自动与公共场所车站等对接,便于查询受惠人信息。

逐步实行儿童优惠的年龄标准。从世界上来看,多数国家均采用年龄作为儿童票务优惠标准。我国应逐步与国际接轨,将面向儿童优惠的身高标准逐步过渡到年龄标准,以年龄作为最终儿童票标准。

全国政协委员李有毅:

“家-校-社”协同联动 推动青少年体育立体发展

据新华社电 在新冠肺炎疫情影响下,多地学校课程包括体育锻炼都在家庭或封闭管理的社区内进行。与此同时,近年来,学生的肥胖率、近视率依然很高,肺活量、身体力量等体质下降,学生身体素质仍不容乐观。如何联动起家庭、学校和社区,推动青少年体育事业发展、促进青少年健康成长,越来越引发人们的关注。

全国政协委员、北京市第十二中学

联合学校总校校长李有毅建议,推动“家-校-社”协同联动,打造以家庭体育为基础、学校体育为中心、社区体育为延伸和补充的立体发展模式,促进家庭、学校、社区的资源共享和优势互补,推进体育治理体系和治理能力现代化,具有现实意义。

具体来说,李有毅提出建立包括课程体系、实施方式和评价机制在内的“家-校-社”协同联动的青少年体育发

展模式。在家庭方面,可设置适合全家参与的体育亲子活动;在学校层面,可摒弃无运动量、无战术、无比赛的“三无”课程形态,增加体育游戏和体育竞技;在社区层面,可设置以混龄为特色的体育健身和比赛活动,依托区域特色和功能,发展一批适合学生参与的具有文化性、趣味性、群众性的传统体育项目。

此外,李有毅建议,要加强政策支

持,完善社会化、网络化的青少年体育冬夏令营体系,丰富体育赛事活动;完善公共财政体育投入机制,统筹考虑健身场地设施和体育用地需求,制定完善社会力量参与体育场地设施建设及运营管理的扶持政策;支持社区发展体育组织,建立体育指导员协会和单项体育协会,拓展社区的体育服务功能,推进协会依法依规独立运行和开展体育活动等等。